

实地探访生前工作地 讲述最真实的侯耀文



办公室还保持原样

侯耀文突然“去”了，习惯了他在身边的亲人无法接受这个变故，他的同事们更无法接受这个事实。6月26日，当记者来到他生前工作的铁路文工团时，在临时办公楼里，孟卫东副团长望着隔壁308空荡荡的办公室，哽咽着说：“几天前还一起打麻将来着，怎么说‘没’就‘没’了呢？”

毛绒玩具成永远的遗憾

进团42年，又是副团长，办公室却只有3平方米，听起来让人不敢相信，但这是事实。丰台区近园路16号，这里是铁路文工团临时的办公地点。侯耀文的办公室在三楼，二楼楼梯拐角处的记事板上，还写着文工团近期演出计划，24日、25日两场演出的“领队”一栏，赫然写着“侯耀文”。当记者26日来到这里，找到侯耀文生前的办公室时，却发现，一张桌子，一把椅子，再加上一个小的书柜，把这个3平方米的空间挤得满满的。以侯哥的身材，还得侧着身子才能走到椅子前。

在他的办公室，除了日常办公必备品之外，角落里的一个毛绒玩具给房间增添了一丝温馨。据他的同事们说，这件玩具是侯团买给他小女儿妞妞的。离婚后女儿一直和前妻生活，加上工作繁忙，他还来不及送过去。这也许是侯哥作为父亲最后的遗憾了。

瓶瓶罐罐替代花草

与别人不同，侯哥的办公室少了一些花草草，却多了些瓶瓶罐罐。仔细查看，记者才发现，这些都已有些年头了。他的同事讲，侯哥有收藏古董的爱好，只要他看中了，就要买，而且特别豪爽。只要对方开的价不过于离谱，他也绝不还价。但侯哥并不是个行家，在收藏界，顶多也就算个刚入门的学徒。所以，这几年，他手上也收了不少赝品。但他不在乎，还

说：“主要图个乐儿，哪管这世上的真真假假。”听了这话，记者良久无语，侯哥生活态度超然，实在是一般人不能想象的。

喝茶用的是“桶”

和侯团相处久了，身边人说到他总会谈到一个话题，那就是侯哥的茶杯，别人喝茶用的是茶杯，而他用的是“桶”。怕记者不信，孟团长还叫来身边一个同事为他证明，“那个‘桶’好大，差不多有打水的水瓶那么大，团里开会的时候，大家没一个打瞌睡的，眼睛都看着他喝茶呢！”而且那里面的茶叶，占了五分之四，真想不通他是怎么喝茶的。”孟团长接着对记者说，“曾经有一个同事，在他出去的时候，偷偷喝了一口，那张脸，皱得像包子，嘴巴苦了半天。”其实同事们也都理解，侯团的工作非常辛苦，除了每天要参加团里的正常演出外，他还要出席一些社会上的活动。虽然近年来他尽量推脱，但一些公益性的活动，他还是义不容辞地接下。就这样，喝浓茶提神，成了他的生活习惯之一。“但也有不管用的时候，我们就看到过好几次，正开着会呢，他这边呼噜响了。我们也没办法。理解，工作压力确实太大。”可惜，在侯哥的办公室，记者没有找到那个“桶”。

一天抽三包烟

侯哥的病是心源性疾病引发的，他周围的朋友说主要原因是他还有些不好的生活习惯，同大多数演艺圈中的人一样，侯哥的生活极不规律，饮食睡眠杂乱无章。抽烟过量也是他最大的毛病之一，“他一天要抽三包烟，而且都是555牌的外烟，对他身体的伤害非常大。”孟团长还说，自己也曾劝过他，但是繁忙的工作让他很难戒掉，这对他的身体造成了极大的伤害。

打麻将不服输

偶然闲下来，侯哥也喜欢和大家打几圈麻将，孟团长是他的麻友之一。“上个星期我们还在一起打了几圈，我赢了他不少钱。他还挺不服气，嚷着要找我翻本儿。这时候，他性格的另一面就暴露出来了，就是不服输，甚至表现得还有些率真。”了解他的人也大多不与他计较，因为平时侯哥就是个大方的人，即使有些争执他也是过夜就忘。

侯哥喜欢呼朋唤友也是出了名的，每次大家忙完演出后，他总是把所有的人领到他家门口的农家院餐馆，亲自下厨为大家做他拿手的炸酱面。

嬉笑怒骂全写在脸上

从1965年进团，到“走”的这一天，侯耀文在铁路文工团已经工作了40多年。这里上上下下几百号人，从20岁不到的新人到已经退休回家的老同志，人人都认识他，年龄差不多的叫一声“侯哥”，关系近的叫“三哥”，新来的下属则尊称一句“侯团”。提起这位腕级领导，所有人都竖着大拇指说：“独一无二！”

刚来文工团一年多的办公室主任和侯耀文的业务往来较多，他惋惜地说：“他是难得的好领导，雷厉风行，性情中人，嬉笑怒骂全写在脸上，做事从来是说不二。”说着他指着身边的小蒋道：“你问问他们，谁没被骂过？他对细节要求特别严，可说完就算，喜欢和同事打成一片。有人问我，‘要请侯团吃饭，吃什么好呢？’我回答他：‘面条就成！’确实是这样，开会饿肚子，给他弄点油条、炒米什么的，只要管饱就行。”

把钱看得很淡

在铁路文工团，侯哥是绝对的大腕，每场演出身价达数万元，但他还是把主要的精力都放在了团里的演出上，把钱看得比较淡。团里演出最多的时候，一年多达97场，平均3天一场。因为演出多，他还连续两年获得团里最高演出奖，也是演出场次最多的演员之一，为此他放弃了很多外出赚钱的机会，甘愿在团里领着每月3000多块钱的工资。

侯哥把钱看得很淡，团里很多人都知道，比如曾有人急用钱向他借了2000块钱，侯哥连问都没问直接把钱拿给了他，几天后当对方还钱时，侯哥早都忘了此事。

采访快结束了，但孟副团长还沉浸在回忆之中。他说，现在侯哥的办公室还保持着原样，基本没有被人动过。团里的领导说，他们搬到新大楼后，也要把侯哥的办公室准备好，而且永远保留。“在办公室做了30余年的‘邻居’，过去是，现在是，以后也是。”

(孙伊)



中国乒乓球 会员联赛 即将开赛

6月27日，国家体育总局副局长蔡振华（中）、国家体育总局乒羽中心主任刘凤岩（右二）等出席中国乒乓球会员联赛新闻发布会。当日，“万杰隆”杯2007年CTTA中国乒乓球会员联赛在北京举行新闻发布会，宣布中国乒乓球会员联赛将于8月开赛。今年，中国乒乓球协会将在全国10个城市推行会员联赛，比赛面向广大乒乓球爱好者，预计参加人数将超过5000人。

新华社记者 毕明明 摄



中国篮球选秀营 活动启动

6月27日，八一男篮主教练阿的江（左一）在启动仪式上回答记者提问。当日，中国篮球协会和李宁公司在北京举行新闻发布会，共同启动“梦想星传2007李宁中国篮球选秀营”活动。

新华社记者 孟永民 摄



温布尔登网球公开赛： 孙甜甜遭淘汰

6月26日，中国选手孙甜甜在英国伦敦举行的温布尔登网球公开赛女单首轮比赛中，以0:2不敌法国选手洛瓦，惨遭淘汰。

新华社记者 谢秀栋 摄



朋友送豪华游艇 葛优成俱乐部唯一明星会员

日前记者从一位朋友口中得知，在江苏最大的一个游艇俱乐部里，葛优拥有一艘他自己的游艇。

工作人员告诉记者，这个俱乐部是江苏最大的游艇俱乐部，有100多艘游艇，最贵的达五六千万。从1998年至今，俱乐部已经拥有500多名会员，但要说明星会员，葛优还是头一个。

当记者见到了传说中的葛优的游艇时笑了，因为和想象中的不同，这艘游艇的样子更像是个水上摩托，还选择了鲜艳

的大红色，一共有两个座位，底部像平底的气囊，有一个简易的顶棚，工作人员称，这也是游艇的一种。工作人员不愿透露葛优游艇的具体价格，只说这里最便宜的也要四五十万。

工作人员介绍说，葛优办的是这里的终身会员，但他没有以自己的名义办，而是用老婆的名字登记的，总共也就来过3次。但记者从另一位朋友处得知，葛优这艘游艇以及会员资格费用都是带他到游艇俱乐部玩儿的朋友赠送的。(李里)